

# 2018年“扫黄打非”十大数据发布

## 全国共查处各类案件1.2万起,有力打击和震慑违法犯罪活动

新华社北京1月10日电(记者史竞男王鹏)全国“扫黄打非”办公室10日公布2018年度“扫黄打非”工作十大数据。一年来,各地各部门围绕中心、服务大局,以专项行动为抓手,以互联网为主战场,坚持打管结合,网上网下一起发力,取得了显著成效。

1590万件——全国共收缴各类非法出版物1590万件,文化市场环境进一步净化。

2.6万个——全国“扫黄打非”部门共取缔关闭淫秽色情等有害信息网站2.6万个,网络空间进一步清朗。

1.2万起——“扫黄打非”部门充分发挥“扫”“打”作用,全国共查处各类案件1.2万起,有力打击和震慑违法犯罪活动。

37万余条——2018年初,“扫黄打非”部门针对突发问题,迅速开展“邪典”等涉儿童色情有害信息专项整治,共清理有害信息37万余条。

3千余万册——在“护苗2018”专项行动中,湖南益阳查办“3·12”特大制售非法有害少儿出版物案,查明犯罪团伙共制售非法少儿出版物3千余万册,

是近年来查获数量最大的涉少儿出版物案件。

2.5亿元——浙江嘉兴破获“4·05”特大跨境网络传播淫秽物品牟利案,抓获境内外涉案人员200余名,涉案金额2.5亿元,是目前国内破获的最大一起色情直播聚合平台案件。

60万元——全国“扫黄打非”办公室等四部门修订发布《“扫黄打非”工作举报奖励办法》,提高相关举报奖励标准,单笔最高可奖励60万元,有力调动群众参与举报的积极性。

13万余件——全国“扫黄打非”办公室联合举报中心共接到群众举报13万余件,从中查获大批重点案件,群众参与和支持形成“扫黄打非”良好工作基础。

217起——全国“扫黄打非”办公室联合公安、版权等部门挂牌督办大案要案217起,创近年来督办案件数量最高,案件督办工作取得新突破。

51万余个——截至2018年12月,全国共建立“扫黄打非”基层站点51万余个,密织基层治理网络,加强标准化和规范化建设,发挥“扫黄打非”在基层治理中的成效和作用。

## 云台山现 冰瀑景观



1月9日,游客在云台山景区观赏冰瀑景观。近日,受降温影响,位于河南省焦作市的云台山景区出现冰瀑景观,奇特壮美。  
新华社记者 李嘉南 摄

## 诚信:为人之本兴国之基

王淑芹

诚信是人类的普遍道德要求,是中华民族的传统美德,是培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。诚信的要义是真实无欺不作假、真诚待人不说谎,践行约定不食言。

### 培育和践行诚信价值观意义重大

诚信是中华民族的传统美德。诚信是中华传统道德文化的精华。邓小平同志曾说:“讲信义是我们民族的传统。”具体来说,“诚”是尊重事实、真诚待人,既不自欺也不欺人。故朱熹曰:“诚者,真实无妄之谓。”“信”是忠于良心、信守诺言。故张载曰:“诚善于心谓之信。”“诚”是“信”之根,“信”是“诚”之用。中华传统美德把诚信视为人“立身进业之本”,要求人们“内诚于心,外信于人”。

诚信是立身处世之道。诚信是人之为人的道德规定。孔子曰:“人而无信,不知其可也。”诚信是个人社会化的“初始原则”。人是通过“社会化”完成从生命体的自然人到具有社会角色的社会人转化的。人的社会化,不仅要学习和掌握社会生活所必需的知识和技能,而且要学习社会交往的

规则。其中,遵循不说谎、说话算数等诚信规则,则是每个人最早接受的规则教育之一。

诚信是市场经济发展的基石。从一定意义上说,市场经济是以信任为基础的信用交易活动。这种交易活动,蕴含着对市场主体诚实守信的道德和法律要求。诚信是实现信用交易的前提和保障,是市场经济健康发展的金规则和生命线。市场主体诚实守信,不仅能够避免逆向选择和道德风险、降低交易成本,而且能够形成合理的市场秩序,增强经济社会活动的可预期性,提高经济效率。

### 诚信价值观的实践要求

诚实劳动。诚信绝不只是单纯的守约与履约问题,更是劳动创造的态度和品德问题。诚信要求人们在认识、改造自然和社会的活动中,尊重客观事实不作假,不投机取巧、偷奸耍滑。如果说劳动创造世界,那么,只有诚实劳动才能创造出提升人的生活品质和增强人们幸福感的美好世界。

真诚待人对己。诚信要求人们在社会交往中求实不骗人、对己不自欺,反对虚伪和

欺骗。因此,诚信是忠于本心、真实无妄、信守承诺的态度和品行。按照真实要求为人做事,即为人实在、实诚,才会有好的工作作风和社会风气;人们唯有信守约定、践行承诺,才会心里踏实有安全感、彼此信任有幸福感。

恪守诺言和约定。诚信要求人们遵守诺言、契约,反对毁约和违背诺言的行为。这里所说的诺言和约定,既包括由人们自己承诺而引发的特定权利和义务,也包括国家法律、法规、政令、规章制度等规定的普遍权利与义务。

### 培育和践行诚信价值观的着力点

发挥政务诚信的示范引领作用。古人云:“政者,正也。”政务诚信是社会诚信的风向标、定盘星。取信于民是为政之道。应通过管理和教育,使行政人员树立法治思维,遵守宪法和法律,依法行政;依法公开政务信息,使权力在阳光下运行,避免违背社会公平正义的腐败行为;确保制度科学、合理、有效,履行对公众的承诺,避免“朝令夕改”和“新官不理旧账”等失信现

象。领导干部要自觉讲诚信、懂规矩、守纪律,树立诚信形象,提高政府公信力。

营造讲诚信的商业文化氛围。社会成员的诚信观念、信念和品行,与社会经济环境密切相关。产品掺假作伪、商品价格欺诈等虚假商业行为,不仅会加重社会成员普遍怀疑和猜忌心理、加大交易成本,而且会消解社会成员的诚信道德信念和意志、诱发欺骗失信行径。培育和践行诚信价值观,应加强监管力度,引导、教育人们在商业活动中诚实守信,不造假、不掺假,做到童叟无欺等,积极营造讲诚信的商业文化氛围。

开展生活化的诚信教育。围绕诚信方面的法律规定、信贷业务、信用卡办理、信用消费、职业发展等,开展针对性强的诚信教育,使人们进一步明确在信用经济时代如何利用“信用”为自己生活服务、如何通过诚信的收益累积增强自己的社会生存能力,从而增强人

们诚实守信的行为动力,真正“让诚实守信成为全社会共同的价值追求和行为准则”。

加强社会组织的诚信建设。培育和践行诚信价值观的主体,不仅包括社会个体,也包括各种社会组织,如企业、事业单位、社会团体等。从事职业活动的社会成员分属于不同的社会组织,组织对内对外是否遵守诚信原则以及是否形成诚信的工作氛围,直接影响社会成员个人诚信品行的形成。组织诚信的缺失,无论对社会个体诚信理念还是对社会秩序的破坏都是巨大的。因此,培育和践行诚信价值观,应加强社会组织的诚信建设。

发挥诚信道德模范的社会辐射效应。诚信道德模范是人们身边的道德标杆,具有“润物细无声”的道德说服力。培育和践行诚信价值观,应大力宣传诚信道德模范真实感人的事迹,营造诚实守信光荣、虚假失信可耻的社会氛围,充分发挥诚信道德模范的社会辐射效应。

